



狠抓教学固根本 巧借社团显特色

——合肥市第四十八中学质量、特色发展之路

合肥市第四十八中学是合肥市初中教育领域的一所“名校”，从2010年9月1日开始，随着望湖、滨湖两校区的建成并投入使用，合肥市第四十八中学的办学历史又翻开了崭新的一页。随着“坐拥环城、迈入‘两湖’”时代的开启，合肥市第四十八中学继续保持并提升教师的课堂教学水平，细致扎实地备战中考，积极开展各类社团活动，既保证了教育教学质量，又力求发展特色，在促进学生综合素质的提高上，做了大量卓有成效的工作。

“领雁”高飞促成长

随着办学规模的扩大，保持并提高课堂教学水平，是实现“名校出名师”的重要途径。为此，四十八中各学科教研组积极组织教学研讨课，注重评课议课，注重教学反思，使整个教研活动生机勃勃而又富有实效。

首先是善于打造“常规课堂”，提高课堂效率。每学期的常规教学活动中，优质课堂教学评比、教学开放月等可谓是精彩纷呈。老师们全员参与，互学互评共成长。这样的公开课教学活动，便是四十八中打造“常规课堂”，提高课堂效率的成功实践。

其次是为了响应包河区教体局的号召，四十八中扎实有效地开展了“领雁型”课堂教学评比。所谓“领雁”，是指那些有着丰富课堂教学经验、能够为年轻教师在提高课堂教学水平上提供借鉴与帮助的“老教师”。四十八中作为一所名校，拥有一大批业务精熟、技艺高超的“老前辈”。为此，学校要求年龄在35周岁与50周岁之间的教师一律参加此次“领雁型”课堂教学评比，以便进一步扎实做好以老带新的传、帮、带工作，从而为促进青年教师的迅速成长做出应有的贡献。四十八中语文教研组在教研组长周蓓老师的协调下，在谷凤老师的具体组织安排下，于4月1日在香港街校区率先进行了“领雁型”教师课堂教学评比。一系列的“领雁型”课，使参与听课的年轻教师认识到：要以“领雁”们对待教学工作的严谨态度、对待课堂教学艺术的不懈探索精神为榜样，多请教、多思考、多实践，不断锤炼自己的教学技能。语文组尤良文老师在听了望湖校区李雅俊主任的一节课（《安塞腰鼓》）后深有感触地评点道：“激情洋溢李主任，雅俊非常无虚名。黄土高原鼓声震，望湖城中心意惊。见惯壮士随风舞，难得巾帼踏歌行。宝刀不老教艺精，临渊徒有羡鱼情。”可见，“领雁型”教学展示课对年轻教师真正起到了引领作用，那种出自内心的震撼，足以促进年轻教师对于课堂教学艺术的追求。

此外，四十八中还积极承办各级、各学科课堂教学比赛，选拔年轻教师参赛，以此促进教师课堂教学水平的提高。2010年10月，四十八中在十八中九年级临时教学点和望湖校区，分别成功承办了包河区语文、数学两个学科的课堂教学大赛。大赛历时四天，在活动过程中，四十八中教师积极参与听课，青年教师更是虚心请教，得到了很好的学习、提高的机会。

由于在提高教师课堂教学水平上采取了形式多样的举措，四十八中的年轻教师在各级各类的教学比赛中纷纷获奖，体现了努力付出之后的丰厚回报。四十八中望湖校区的张焱老师便是其中的一位杰出代表，她在安徽省第六届中小学音乐课评选活动中获得了一等奖，这一成绩的取得，是学校探索人才培养新模式的展示，也是学校素质教育的成功展示，相信



学校不仅仅在中考学科能够取得骄人的成绩，在培育21世纪青少年的艺术素养、音乐教育的发展上也能突显名校的实力。

谋划中考绘华章

2010年中考，四十八中的中考成绩名列包河区第一，同时位居合肥市前列。这一成绩的取得，在四十八中继往开来的发展大环境下显得尤为重要，它进一步提升了学校的声誉，赢得了广大学生与家长的信赖，振奋了四十八中人进一步办好学校的信心。为了在今年的中考中续写辉煌，四十八中精心谋划，丝毫不敢松懈。

早在去年的11月20日，四十八中便在美丽的万佛湖畔举行了毕业班工作会议。会议先由上一届中考取得佳绩的毕业班老师代表为大家传经送宝，再由本届毕业班的各位备课组长就本学科对中考的布局与谋划作了介绍。刘昌福副校长还就上一届中考成绩与刚刚结束的期中考试成绩作了数据上的分析，要求大家保持研究中考的优势，发现问题，解决问题，力争使学校的中考复习工作做细做实。所谓“湖光山色怡性情，谋划中考谱新篇”，这次的毕业班工作会议，使大家明确了：要继续发扬无私奉献、团结协作的精神；要忍辱负重，关注全体，尤其是要做好“转差”工作；要研究中考，保重自己身体的同时还要注重加强毕业班学生的心理疏导工作。

今年新学期刚开学不久，合肥四十八中就率先举行了毕业班（上学期）期末质量分析会。学校利用周日时间，将本部和滨湖校区的毕业班所有老师召集在一起，听取了年级组长张克涛、教务主任裴娟、分管主任马跃与校长史承灼的讲话。大家谈成绩一分为二，析数据真实可信，讲措施切实可行。此次活动，使老师们有了一个可以详细了解“自己”与“别人”的机会，在比较中受到震动，在研讨中有所感悟，这对推动毕业班教学工作真正

起到了“敲警钟”、“擂战鼓”的作用。

包河区中考“一模”考试成绩发布以后，四十八中九年级全体教师便于4月25日下午齐聚18中校区，及时召开了“一模考试质量分析会”。会上，教务处裴娟主任首先肯定了毕业班在一模考试中取得的优异成绩，同时也指出了一些学科在全区总排名上的差距，希望大家在保持较高的优秀率与及格率的前提下，能够注意提高学困生的学习成绩。接着，史承灼校长在肯定了刚刚结束的中考实验操作取得了优异成绩后，要求全体毕业班老师通过一模考试找差距、补不足，希望大家利用最后的49天时间，继续发扬团队合作精神、无私奉献精神，积极配合学校的整体工作安排，提高复习效率，认真对待每一节课，认真对待每一个学生，从而使学校今年的中考成绩能有新的超越。

此前，由于体育老师的积极付出，班主任老师甚至在体育课上“亲自督导”，四十八中的体育中考已经取得了优异的成绩。一次次的分析、总结，一次次的找不足、找差距，惟有不放弃每一个细节，惟有扎实开展每一项工作，惟有上好每一堂中考复习课，这才保证了四十八中在历年的中考中都能够取得骄人的成绩。

社团活动特色扬

素质教育要求学校在教育教学中应该面向全体学生，促进学生“全面发展”，为此，四十八中成立并健全了各具特色的学生社团组织，积极开展各种活动，让校园成为孩子们尽情挥洒年少才华的舞台。到目前为止，学校组建的相对比较成熟的学生社团有：男子、女子排球队、“新竹”文学社、科技创新小组、机器人兴趣小组、地理课外实践小组、科幻绘画社、化学实验兴趣小组等。另外，滨湖校区的男子足球队已经组建并开始了正常训练，望湖校区已经成立美术兴趣小组、合

唱团和男子篮球队也在正常开展活动。

排球队是四十八中成立最早的学生社团，历年来，在教练员张和老师的艰辛工作和无私付出下，取得了令人瞩目的战绩：两次安徽省冠军、三次合肥市第一名，一次全国第八名（与高中学生同场竞技，获得这一殊荣更属不易）。据悉，有关部门已经正式决定，将合肥市排球队的组建、训练全部下放给四十八中，这正体现了合肥四十八中排球运动所取得的巨大成就。

在排球运动的带动下，学校还注重培养其他运动项目的特殊人才，在安徽省第十二届运动会上，九（13）班陶昊同学获得了青少年部网球比赛女子双打第一名的好成绩，在为合肥代表团赢得一块金牌的同时，也为学校赢得了荣誉。无论是排球冠军还是网球金牌，这些都体现了四十八中特色教育的卓有成效。

在四十八中，科技创新小组已经由只有少数学生参加的小组普及到了全体学生。作为“合肥市特色学校”，学校的创新教育活动内容丰富，形式多样，有科学家和专家的科普讲座，有科技创新活动周，有“创意大赛”，有“合肥之水”夏令营、“生态科技”夏令营活动等等。在不久前结束的合肥市第26届科技创新大赛上，四十八中九件参赛作品全部获奖，其中戴雨萌同学的“合肥大蜀山旅游资源调查报告”、刘地同学的“外贴式超声波液位计”更是喜获一等奖。



新竹文学社换届仪式

从今年三月份以来，在史承灼校长的亲自过问下，在语文教研组长周蓓老师的精心策划下，在一帮乐于奉献的年轻语文老师的倾心参与下，四十八中新一届“新竹”文学社活动如火如荼的展开了。3月19日，“新竹文学社换届仪式”在香港街校区隆重举行，“新竹”，在大家期待的目光中，蓬勃发展，茁壮成长起来了！短短的两个月时间里，“新竹”文学社出版了社刊第五期，增印了特刊《新苗》，举办了两次文学讲座，社刊第六期的组稿也已经宣告结束。四十八中利用“新竹”文学社为学生搭建了一个展示文学才华的平台，当青春的岁月融入了文学的梦想，当激情的身姿舞动在文学的殿堂，教育因而也变得那么富有生机，那么令人神往心动。

（尤良文）



校园文化节



排球比赛获市冠军



科技创新